

APEC商务旅行卡怎么申请、如何提升海外应急防范技能——

# 外事为民服务业务指南来啦



本报讯(YMG全媒体记者 王鸿云)

昨天上午,烟台市人民政府新闻办公室举行新闻发布会,详细介绍了烟台优化外事管理服务,助推全市高质量对外开放相关情况。

APEC商务旅行卡因具备多边签证、随时出行,快速通关、方便快捷等优

点,一直被誉为说走就走的“出国神器”。烟台市外办党组成员、副主任高军雁介绍,自APEC商务旅行卡推广以来,市外办始终坚持把该项工作作为践行“外事惠企”“外事为民”理念的重要举措、优化营商环境的重要抓手、服务企业“走出去”开展国际合作以及服务园区经济的重要手段,高度重视旅行卡宣介推广工作。仅今年以来,共审核申办旅行卡200余批、400多人次,创历史新高。

更多外事为民服务的业务指南,在昨天的新闻发布会上“亮相”。今年11月7日,《取消外国公文书认证要求的公约》在我国生效实施,这无疑是优化涉外营商环境,服务高质量发展和高水平开放的重要举措。《公约》生效后,在实际应用中具体的办理方式是什么?记者自发布会上获悉,根据外交部授权,山东省委外办可受理全省范围内相关机构出具的涉外公文书需要办理附加证明书的申请。烟台市辖区范围内有办理需求的企

业或个人,可去省委外办现场办理,也可通过微信小程序“山东外事”线上申请办理。烟台市辖区范围内出具的公文书办理非缔约国间的领事认证仍由市外办受理。

在加强领事保护与协助方面,市外办将积极参与国家“五位一体”(中央、地方、驻外使领馆、企业和公民)相互联动的领事保护机制建设,指导协调各方面主体依据自身职责,重点做好宣传条例、普及领保知识、协同联动等方面的工作。

# 精准发力,打造开放新高地

YMG全媒体记者 王鸿云



次有效。美国、加拿大和欧盟申根国家普遍为“旅行卡”持卡人提供签证申请便利,提高签证成功率。

自推广以来,市外办一直高度重视APEC商务旅行卡申办工作。今年6月,根据外交部统一部署,市外办正式启用外交部新开发的申办系统,“旅行卡”申办正式进入全程网办、不见面审核申办的阶段,大大节省了办理时间,提高了办卡效率。今年以来,共审核申办“旅行卡”200余批、400多人次,创历史新高。

高军雁介绍,APEC商务旅行卡原则上只适用于以商务活动为目的的国际旅行,不能用于旅游、探亲、访友、看病等非商务目的旅行。目前,澳大利亚、泰国、韩国、巴布亚新几内亚允许非商务目的旅行。

## 赴企开展“旅行卡直通车”活动

烟台杰瑞石油装备技术有限公司主要面向国际油田提供专用设备,产品已遍布全球30多个国家和地区,为油气行业的用户提供服务,海外业务往来频繁。今

年以来,该公司先后申请了13批14张“旅行卡”,主要赴俄罗斯、新加坡、马来西亚、墨西哥、韩国、日本开展商业洽谈、技术支持等业务。员工持卡可以在APEC经济体之间自由出入,享受快速通关便利,提高了海外业务开展效率。

外事惠企,助力发展。为全力支持我市企业“走出去、寻商机、抢订单”,市外办定期赴企开展“APEC商务旅行卡直通车”活动。

通过多次深入企业协会走访调研,市外办举行了专场宣讲等系列活动,详细解读申办“旅行卡”管理规定、具体要求、所需材料和申办期限,把优惠政策实实在在送到企业手中。

## 海外领事保护宣传惠及10万余人

今年以来,市外办在全市范围内开展“领保伴你行·共筑平安路”领事保护宣传“五进活动”。通过领事保护宣传进企业、进学校、进社区、进景区、进文博院馆,举办各类领事保护宣传培训活动20

余次,惠及10万余人,引导我市公民树立起“自身是海外安全第一责任人”的意识,掌握基本领事保护常识,不断提升海外应急防范技能,助力群众平安出行。

《取消外国公文书认证要求的公约》是海牙国际私法会议框架下适用范围最广、缔约国最多的重要国际条约。加入《公约》的缔约国之间相互取消了使领馆领事认证环节,文书出具国主管机关签发的附加证明书可替代领事认证。今年3月8日,我国加入《公约》,11月7日《公约》在我国生效实施,正式开始签发附加证明书,文书跨境流转也迎来新模式,这也将为企业和公民带来多项红利。

高军雁介绍说,办妥一份缔约国用文单位所需的公文书,时间可从先前的约20个工作日减少到几个工作日,办理时间平均减少约90%,办理费用约减少70%,对外经济交流和民商事活动更加便利。有意向中方投资、出口的《公约》缔约国企业无需为商业文书办理领事认证,中方超过70%的出口贸易所涉商事文书因此受益。

## 我市启动食品安全宣传周活动

# 多部门现场科普 同心共护食品安全



“两个责任”,完善制度机制、提升监管效能、助力产业高质量发展、提升人民群众满意度等方面的新思路、新做法、新成效。

不仅在食品安全周期间,在日常监管工作中,烟台食品安全工作同样稳步推进有序开展。

在市场流通领域,烟台持续强化食品销售主渠道安全管理,针对大型食品超市、连锁超市、食品批发商实施全覆盖重点检查,建立了食用农产品批发市场驻场监管、快速检测、定量抽检、入场查验和定

期检查“五项制度”,全面加强入市产品管控,今年以来开展快检6.06万批次,合格率达到99.97%。

生产加工环节同样严格把关。在1678家食品生产企业全面推行“亮标承诺、对标生产、核标检验”的“三标”管理模式,监督企业严格按照标准组织生产;全面开展“清洁厨房”行动,1495家学校食堂、253家养老院食堂全部实现“互联网+明厨亮灶”,3家校外供餐单位全部实施了HACCP或ISO22000管理体系认证,管理水平持续提升。

食品安全重在长期坚持不懈,不能有丝毫松懈。我市持续保持打击食品安全违法犯罪高压态势,扎实开展“铁拳”“昆仑”等专项行动。今年以来,全市查处食品安全违法案件4543件,罚没款1719万元,侦办食品安全犯罪案件51起,抓获犯罪嫌疑人152人。

建立健全风险隐患发现和治理长效机制。科学制定年度食品安全监督抽检计划,突出高风险品种、高风险指标、高风险区域,加大问题发现力度,完善信息通报、核查处置、风险研判等机制。今年以来,全市已完成监督抽检4.2万批次,通过抽检发现处置问题700多个。

## 第七届全国工会职工书屋主题阅读交流活动山东(烟台)专场举办

# 在阅读中汲取奋进力量

活动现场,烟台市职工读书积极分子代表、烟台市模范职工书屋代表、烟台市职工读书优秀组织代表、烟台市职工阅读品牌代表带来好书分享。

全国职工宣讲比赛金奖获得者、全国职工阅读学习成才职工、齐鲁工匠刘伟代表全市各级劳模工匠,向全市广大职工发出倡议:要爱读书,把读书学习作为生活态度。要读好书,把读书学习作为精神追求。要善读书,把读书学习与实践有机结合。

“我们要既读有字书、又读‘无字书’,立志读万卷书、行万里路,把读书学习与技术技能养成、岗位建功、创新创造结合起来,在实践中加深体悟、取其精华,走实技能成才、技能报国之路。”刘伟说。

本次活动是烟台市第二次承办全国性主题阅读活动,恰逢由中国劳动关系学院和烟台市总工会编著、中国工人出

版社出版的《产改进行时——新时代烟台产业工人队伍建设改革实践》一书正式发行,活动现场还举办了新书发布仪式。该书以翔实的文件资料、丰富的产改内容、生动鲜活的创新案例、全面深刻的经验总结、精到的逻辑安排、深邃的理论思考,全面展现了烟台市产改工作取得的丰硕成果。

一书一世界,一卷一乾坤。全市各级工会以职工书屋建设为抓手,全力打造职工精神文化家园,深入开展丰富多彩的百万职工阅读活动,引导广大职工以读书强信念、以读书提素质、以读书筑梦想。广泛开展“中国梦·劳动美——凝心聚魂跟党走 团结奋斗新征程”劳模工匠宣讲、红色经典职工诵读、“阅读经典好书 争当时代工匠”职工主题阅读、“劳动创造幸福”征文大赛等活动,吸引更多职工阅读的全覆盖。

工参与到阅读活动中来,先后涌现出“杰瑞橙”“书润春雪·香飘万家”“畅游书海阅读幸福”等一大批有影响力、号召力的优秀阅读品牌。一大批读书积极分子活跃在基层一线,带动更多职工参加读书朗诵比赛、朗诵爱好者培训班、“月读一本书”读者会等活动,在阅读活动中传承红色基因。

深入推进职工书屋建设,在规模以上企业建立职工书屋,规模较小企业设立图书角并通过示范引领与全面推进相结合的方式,不断扩大覆盖面。目前,全市已建立各级职工书屋、阅读便利点、劳模书架等3300多个。其中,全国职工书屋示范点近60个,市级优秀职工书屋600多家,1000多个基层工会配备职工电子图书设备,实现了“线上线下”职工阅读的全覆盖。

# 我与宪法“零距离”

福山区举办2023年“宪法宣传周”启动仪式

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 李晓文)昨日,在第六个“12·4”国家宪法日来临之际,福山区组织开展了以“大力弘扬宪法精神,建设社会主义法治文化”为主题的“宪法宣传周”启动仪式,全区40余个部门、行业组织、社会团体设置了法治宣传展台,通过摆放展板、发放宣传资料等多种形式向群众宣传普及《宪法》知识及部门法律法规。

“我们要严格落实‘谁执法谁普法、谁管理谁普法、谁服务谁普法’的普法责任制,迅速行动,普及宪法知识,弘扬宪法精神、推动宪法实施,在全社会营造尊法学法守法用法的浓厚氛围。”福山区委常委、政法委书记、区依法治区办主任郝亮亮在启动仪式上表示。

接下来,福山区将围绕“大力弘扬宪法精神,建设社会主义法治文化”的宪法宣传主题,积极开展“宪法十进”活动,使宪法学习宣传更加贴近基层、贴近群众,让法治宣传“吹”实力成为法治福山建设的“硬”支撑,为全区经济社会高质量发展提供坚强法治保障。

活动现场,除有执业律师为

烟台市卫生部门解析“防艾”关键词

# 一次性医疗用品,严禁重复使用

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 谭晓丹)“凝聚社会力量,合力共抗艾滋”,这是2023年12月1日第36个“世界艾滋病日”的宣传主题。昨日,烟台市卫生和计划生育监督所就“防艾”话题做出解析,并提醒医疗机构,对未经艾滋病检测、核查或者艾滋病检测阳性的血液,不得采集或者使用,严禁一次性医疗用品重复使用。

“艾滋病病毒侵入人体后,能够破坏人体的免疫系统,让感染者逐渐丧失对各种疾病的抵抗能力,甚至导致死亡,是当前最棘手的医学难题之一,目前尚无有效治愈手段。”烟台市卫生和计划生育监督所监督八科科长王国彬介绍,艾滋病的传播方式主要为血液传播、性接触传播、母婴传播。

对于如何预防艾滋病,王国彬为市民做了科普:要坚守道德,杜绝不良行为;洁身自好,拒绝毒品;规范输血程序,避免公用注射器;提早干预,患有艾滋病的孕妇应当早到规范的医疗机构做母婴阻断。

那么,怎样与艾滋病患者安全共处呢?王国彬介绍,艾滋病患者不仅要面对身体的折磨,也

会承受来自社会的精神压力。在面对艾滋病患者时应当给予关爱,不应排斥和歧视他们,同时也应注意自身保护,不公用可能刺破皮肤的用具,如剃须刀、牙刷等,不共用注射器、纱布、药棉等器具,杜绝无保护性行为。

王国彬说,医疗卫生机构是预防艾滋病传播的重要关口之一,血站、单采血浆站应当对采集的人体血液、血浆进行艾滋病监测,不得向医疗机构和血液制品生产单位供应未经艾滋病检测或者艾滋病检测阳性的血液、血浆。

医疗机构应当对应急用血临时采集的血液进行艾滋病监测,对临床用血艾滋病检测结果进行核查,未经艾滋病检测、核查或者采集或者使用,严禁一次性医疗用品重复使用。

对于如何预防艾滋病,王国彬为市民做了科普:要坚守道德,杜绝不良行为;洁身自好,拒绝毒品;规范输血程序,避免公用注射器;提早干预,患有艾滋病的孕妇应当早到规范的医疗机构做母婴阻断。

那么,怎样与艾滋病患者安全共处呢?王国彬介绍,艾滋病患者不仅要面对身体的折磨,也

# 练“救”本领 守护生命

全省红十字应急救护师资培训班在烟开班

本报讯(YMG全媒体记者 赖皓阳)12月1日,山东省红十字会2023年第26期应急救护师资培训班在烟台开班,来自全市的30位学员将进行为期6天的培训,为全省红十字救护事业增添新生力量。

本次培训班主要内容包括红十字运动基本知识、生命教育、救护概论、心肺复苏、创伤救护、常见急症、意外伤害、突发事件、心理援助等应急救护知识与技能、救护教学方法等。学员完成全部培训课程并经考试合格,将获得由山东省红十字会颁发的救护师

证书。“开展救护知识普及,目的就是提高群众急救意识、急救能力,为人民群众创造更加安全、更加美好的生产生活环境。”市红十字会相关负责人表示,全社会救护能力的提高,能挽救更多生命、帮助更多家庭,希望全体学员积极向群众宣传普及救护知识,守护生命健康。

今年以来,市红十字会持续打造“红十字救在身边”品牌,各区市陆续开展了“红十字应急救护综合能力提升行动”,有力营造了“人人学急救、急救为人人”的良好氛围。

2024年1月1日

正式开始普查登记

(上接第一版)起底式清查,高质量普查,顺利通过省级质量验收,普查工作取得阶段成效。”

市统计局党组书记、局长、烟台市第五次全国经济普查领导小组办公室主任高文龙在致辞中表示,烟台市第五次全国经济普查围绕全市中心任务及经济建设高质量发展各项工作正有序推进,当前,距2024年1月1日正式登记已经进入倒计时阶段,五经普宣传工作也进入重要节点,烟台将以实干的作风、实战的要求,掀起经济普查宣传新高潮,营造良好社会氛围。

普查员作为经济普查的第一道关口,是普查数据质量的第一道关口。四十位普查员统一身着宣传背心,在现场观众的见证下郑重宣誓。“我们将认真参加普查培训,严格执行普查方案,耐心细致开展登记,做到普查小区不漏登单位,普查单位不漏填表格,普查表不漏填指标。”普查员

代表王丽说。

活动现场还进行了“为祖国放歌”“不忘初心”等文艺演出,使现场观众更加生动地了解五经普。“此次宣传月的启动仪式内容丰富,形式多样,对我五经普工作也有了更深刻的理解,将全力支持和配合全市经济普查工作。”市民秦女士表示。据了解,到第五次全国经济普查登记工作将于2024年1月1日正式开始。普查覆盖除农业以外的各行各业,包括基本属性、财务状况、生产经营、生产能力、原材料和能源消耗、科技活动、从业人员等。

下一步,烟台将制定“走在前、开新局”,加强组织协调,制定宣传月系列活动具体方案,结合地区特点,有序有效开展各类宣传活动,将深入街道、社区等基层一线,举办各类五经普宣传活动,使广大普查对象全面了解普查、知晓普查、支持普查,打通普查宣传“最后一公里”。